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Ubungsaufgaben zur
“Stochastik fiir Informatiker”

9. Serie

1. diskrete Momente

Vorbemerkung: Man sagt, eine Zufallsgrifie X sei “binomialverteilt (mit den Parametern N € IN und
p €1[0,1])”, symbolisch: X ~ Bi(N,p), wenn gilt P(X = k) = Bi(N,p);, fir k=0,1,...,N.

(Analog sind die symbolischen Schreibweisen X ~ Geo(a), X ~ Pois(A),... im Falle weiterer diskreter
Verteilungen zu interpretieren.)

Berechnen Sie die Grofien

EX:= Y kP(X=k)

keIN o
und
D’X:= Y (k- EX)’P(X =k)
kewo

im Falle

(i) X ~ezg» fir o € IR

(i) X ~2(p), firpe(0,1)

(iii) X ~ Bi(N,p), fir Ne IN; pe[0,1]

(iv) X ~ Pois(}) , fir A > 0.

Anmerkung:Es handelt sich bei EX bzw. D>*X um den “Erwartungswert” bzw. die “Streuung” von X.

Auf deren Rolle und Eigenschaften wird in der Vorlesung noch ndher eingegangen.
(10 Punkte)

2. Stetige Momente

Es sei X eine Zufallsgrofle mit der Dichte f, d.h. es gelte

P(X < 2) = Fx(z) = /_ "t (w)du s € IR,
mit
@ fo={ VG elo fir cin L > 0
(b) f(z) = { AG_AS :’OIZISS fiir ein A > 0
_(@-w?

(c) f(x)=pui(z) = \/%—We 2 fir ein p € IR; z € IR



(i) Berechnen Sie den sogenannten “Erwartungswert”

EX = /00 zf(x)dx

in den Fillen (a), (b) und (c).

(ii) Sei a € (0,1) eine beliebige Konstante. Bestimmen Sie in den Fillen (a) und (b) jeweils eine Zahl z,,
derart, dass Fx (z,) = « gilt.

(iii) Welche Zahlenwerte ergeben sich in den Aufgabenteilen (i) und (i7), wenn L=1,A=1und =0
angenommen wird?

(8 Punkte)
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